

壮丽70年 奋斗新时代

感恩山下的风景

——“壮丽70年·奋斗新时代”主题采访团走进平煤神马集团二矿



二矿矿区一角

□本报记者 牛超 文/图

平顶山因煤而建、因煤而兴，说起平顶山不能不说煤矿。平煤神马集团二矿是新中国自主勘探、设计建设和发展起来的平顶山矿区第一对矿井，而且那里还有我国首座绿化成功的矸石山。

4月4日，“壮丽70年·奋斗新时代”主题采访团来到平煤神马集团二矿。矿区内，道路干净整洁，红墙和黄琉璃瓦的仿古办公楼散发着古典风韵。职工体育馆、展览馆、和园、潜林职工游园……正值春季，院内满目新绿，繁花盛开，整个矿区流淌着迷人的气息。

“这哪儿像矿区？”一位同行说。

二矿：新中国自主勘探、设计建设的平顶山第一对矿井

大家首先来到展览馆。整个展览馆分为奋进的二矿、井田简介、奋斗二矿等十余个部分。

1952年，国家决定开发平顶山煤田。1955年7月，平顶山煤矿建设被国家正式列入第一个五年计划限额以上建设项目。当年的9月8日，平顶山矿区第一对矿井——诸葛庙矿（二矿的前身）动工兴建，揭开了平顶山矿区大规模开发的序幕。从此，9月8日成为二矿纪念日，也是平煤神马集团的矿工节。

1956年6月，平顶山矿区铁路专用线的第一条线路开始修建，经申楼西站至诸葛庙矿，全线长7.23公里。1957年10月，第一条专用线建成通车。矿区铁路专用线的修建，使平顶山与京（汉）广线相连接，沟通了与全国铁路网的联系。与此同时，矿工路、中心路（现名为中兴路）、平马路（现名为开源路）、诸葛庙街、友谊街、申楼西路、西市场路等相继修通。这些铁路、公路建成通车，大

大改善了平顶山的交通状况，加快了平顶山煤炭工业基本建设的步伐。

1957年10月1日，诸葛庙矿建成投产，原设计生产能力21万吨，服务年限20年，是中国平煤神马集团的第一对矿井，也是新中国自主勘探、设计建设和发展起来的平顶山矿区第一对矿井。至2003年，诸葛庙矿原煤产量已突破百万吨，跨入集团骨干矿井行列，实现了由一个小型矿井向大型矿井的辉煌跨越。

杜新荣是1957年到二矿上班的。回忆起初来矿上的情况，他说：“当时，周围一片荒凉，没有一条像样的路，矿工住的是干打垒房，晚上用蜡烛照明。”

顾广利1955年随父亲从东北鹤岗矿务局辗转来到平顶山，后也在二矿工作。他说，当时，最初的几个矿井都是在一片乱石滩上建起来的，那时建设工地上流传着这样的顺口溜“光岭秃山头，兔狼满地游。走路不小心，总会摔跟头，轻是被跌伤，重会把命丧。”形象地概括了当时平顶山的地理状况和荒凉景象。

在展览馆“奋斗二矿”部分，有几张老照片，显示当时的工人都是用手镐开掘巷道，用铁锹挖煤，条件十分艰苦。

“现在矿工都是用架空乘人系统出入井，煤也是用高强度皮带运输系统运输。采煤面原来使用坑木支柱，后改为金属摩擦支柱，现在都是液压支架、标准化采面机巷。”二矿办公室工作人员说，现在矿上有10部架空乘人系统，全长1.13万米，极大减轻了工人的劳动强度。

感恩山：全国首座绿化成功的矸石山

产煤就会排矸，日积月累就变成了山。矸石山是煤矿主要的污染源，严重威胁着生态环境和居民健康。“连绵矸石山，风起灰满天”曾是平顶山的真实写

照。然而当天在平煤二矿，记者并没有见到矸石山的踪影。

“这就是矸石山，现在叫感恩山。”平煤二矿的工作人员指着一座小山对记者说。

记者注意到，山上种满了树木，郁郁葱葱。拾阶而上，山顶亭台楼阁，曲径通幽。青翠欲滴的冬青、团团怒放的樱花，几位老人正坐在亭子里聊天。山的一侧还有孔雀园和猕猴桃园。

“原来这里煤灰满天飞，现在和公园有啥区别？没事时，我就喜欢到这儿转转。”退休职工常保安说。

据了解，这座矸石山是经过30年排矸堆积而成，山顶距地面垂直高度47米，占地50余亩，堆积量97.8万吨。为了保护环境，变废为宝，上世纪80年代初，二矿在全国率先开始绿化矸石山。

“为了绿化，最初大家都是用筐背土上山。”展览馆里的一张老照片记录下了绿化初期的艰难。就这样，一代代二矿人历经几十年的辛勤努力，现在矸石山上已种植马尾松、女贞、刺楸等20多种树木6万余棵，绿化覆盖率100%，并修建了台阶、仿古城墙、观景台等。近年来，还成功试种了石榴树、桃树、山楂树、柿子树等。如今的矸石山早已成了花果山、公园和“天然氧吧”。

矸石山后来改名感恩山，是希望人们在攀登矸石山，畅游其中，流连忘返时，牢记那些为祖国煤炭事业振兴、为企业蓬勃发展、为矸石山绿化挥汗如雨、无私奉献的一代代矿工。而二矿也先后荣获了中国最美矿山、全国五一劳动奖状、全国煤炭工业行业一级安全高效矿井、全国煤炭工业先进集体、国家级安全质量标准矿、全国安康杯竞赛优胜企业、全国煤炭系统文明煤矿、全国煤炭工业五精管理样板矿、河南省五优矿井、河南省文明单位等多项荣誉称号。

暖心礼物送给最可爱的人

消防员收到匿名礼物 留言让人泪奔

□记者 牛超

本报讯 近日，微信朋友圈都在转发几张市民匿名为消防救援人员送暖心礼物的照片。昨天，记者从市消防救援支队获悉，市消防救援支队及宝丰、舞钢、汝州、郟县等地消防救援大队都收到了市民匿名送来的暖心礼物。

“午饭时间，很意外地收到一份外卖。纸条上的文字很暖心！”4月4日，市消防救援支队的马源在朋友圈晒出几张图片。图片显示，当天上午9时53分，一位市民通过在线支付的方式在市区一家餐厅订购了几份鸡腿汉堡，并委托他们送到市消防救援支队。订单备注：“帮我写个纸条给消防救援人员，望你们的每次出战都能平安归来，谢谢你们。”因订单上预留的电话并不完整，记者无法查到顾客的信息。

就此事，记者与市消防救援支队法制宣传科工作人员王城冰联系。他表示确有其事。4月4日午饭时间，市消防救援支队岗哨收到一位外卖小哥送来的10个汉堡，上边分别贴着一张张暖心小纸条。

“看到纸条的内容，我们心里是满满的感动。”王城冰说，其实这已不是他们第一次收到匿名礼物了。4月3日下午，宝丰县消防救援大队收到市民匿名送去的50杯奶茶；4月4日下午，汝州市消防救援大队收到市民通过物流发来的包裹——一大箱子冷敷贴，上面留言：“向您致敬！记得让战友用热毛巾敷下，效果更好。过敏体质、伤口处不能用。累得腰疼、胳膊腿疼都要用啊，只希望身体有个好状态出来，只希望你们平安归来，希望以后能为你们做些什么？”除此之外，该大队当天还收到了一位自称“小迷妹”的市民送的奶茶，留言：“我不知道你们的名字，可我记下了你们执勤时的背影；我不知道你们是谁，可是我知道你们是为了谁；我们，幸福并感激着。谢谢你们守护万家灯火。”叮嘱的话语，让消防指战员的心里充满暖意。

无独有偶。4月4日下午，一位热心市民来到舞钢市消防救援大队，放下两箱饮料，留下一句“你们辛苦了”，就急匆匆地走了。当天下午，郟县大队同样也收到暖心酸奶，留言：“致敬我们的英雄！你们辛苦了。”

“市民关心让我们感动。其实市民给我们最好的礼物是联合身边的朋友关注消防，学习消防知识，一起杜绝消防隐患，减少出警次数，减少火灾发生。”王城冰说。

鲁山消防员收到匿名礼物

□记者 胡耀华

本报讯 “我们在电视和报纸上看到过消防员收到匿名礼物，没想到我们也收到了。”昨天上午，在鲁山县消防大队，大队指挥中心的工作人员说。

据介绍，4月5日下午5时左右，一名快递员来到鲁山县消防大队门口，将一个纸箱交给了在门口值班的杨建忠。由于没人订购类似的外卖物品，杨建忠以为对方送错了，但外卖员坚称没错。后杨建忠打开纸箱，发现里面有7个汉堡和一箱雪糕，另外还夹着一张纸条，纸条上写着：每一个感到轻松的人都有一个付出和保护她的人，加油！最可爱的人！！愿你们每一次进出都是一样的，平安回到家中。落款是“无名氏的祝福”。